

# 全家驾船环球游，这7年咋过的

## 大人辞职、小孩休学“众叛亲离”去漂泊，翟峰一家经历不一样的酸甜苦辣

□文/图 半岛记者 王永端

7年前，济宁市兖州区的铁路职工夫妇翟峰、孙宏岩辞去工作、卖掉房子和车，带着当时只有8岁的女儿，在亲人和朋友一片惊诧的目光中出了国门，在国外购买了帆船，开始了他们的帆船环球游。

显然，其帆船游过程中全家人的生活来源和孩子的学习教育成长，比他们卖车、卖房、去职、去学的关注度更高。近日，从国外返回国内并来到青岛游玩的翟峰一家，接受了半岛记者采访，首次在媒体面前公开这7年来备受关注的一家人真实生活状态、孩子学习成长、帆船游过程中的酸甜苦辣与得失。

### “疯了，简直是疯了”

2012年秋季，济宁兖州一个中档小区里，翟峰、孙宏岩夫妇和他们当时只有8岁的女儿馨馨向家中的老人告别。之后，他们踏上前往北京的列车，再从北京乘机飞往印尼巴厘岛。

在告别的最后一刻，身为妻子的孙宏岩眼眶里的泪水最终滚了出来。“这哪是告别，在双亲的眼里，我们夫妻那是‘众叛亲离’。”翟峰告诉记者。

在亲戚朋友同事和同学们的眼里，翟峰夫妇有着稳定的工作和收入，夫妻恩爱，有车有房。可就是在这次告别亲人动身前的1年，这对夫妻经过深思熟虑，做出了一个重大决定：带着当时只有8岁的女儿，驾驶帆船游世界。

当这对夫妻将决定告诉双亲时，家庭甚至家族顿时起了轩然大波。“疯了，简直是疯了。”翟峰告诉记者，当时双亲坚决反对他们的这一决定。承受着“众叛亲离”的压力，翟峰还是用卖房、卖车的钱，在国外购买了一艘二手帆船。

在北京乘飞机出国门之前，央视等媒体对这个环球游家庭进行了密集报道。媒体的报道最终引来重大争议：卖车、卖房、辞职去环球游，该不该？尤其是让孩子从课堂里辞学，跟随父母走天涯，不可行？这样对孩子一生的成长，将影响几何？

“面对这些评论，我无言以对。”翟峰说：在公众的一片争议与亲人的质疑声中，一家三口出了国门，开始了他们驾驶帆船海上漂泊的生活。

翟峰一家的帆船很小，三个人吃住都在船上。面对汪洋大海和不可预料的风险，翟峰这个掌舵者对妻子和女儿下命令：船上的每名成员都是船长，包括8岁的馨馨。

### 为生存靠岸打起洋工

出门看世界，生存和安全首当其冲。

当初夫妻二人的房、车总共卖了40万元人民币，在国外花35万买了二手帆船后，身上只剩下5万多现金。5万多元，对初来乍到在异国他乡的这个家庭而言，时刻充斥着生存的危机。

这个家庭的选择，经国内一些媒体报道后，还引来一些探险者和海上游者的追随。为了生存，翟峰打起了船体和帆体的主意。

“就是在船体和帆帆上签上这些爱好者或者追随者的名字。”翟峰说：“一个人名早期卖10元钱，后期最少卖到



手机扫描二维码  
观看本新闻视频

历经七年帆船  
环球游，如今已是四  
口之家。



翟峰在帆体上写下“赞助者”的名字。

100元。”最终，一面船帆上挤下了来自全球的3300多个名字，这些名字为这个家庭换来了6万余元人民币。

一腔激情出国门，中途非一帆风顺。对于这个常年在汪洋大海上漂泊的家庭而言，单靠船帆签名对他们而言只是杯水车薪。为了生存，帆船不得不靠岸，起初为一些电脑和汽车，进行广告代言。翟峰一家还购买了三角飞行翼，实现了从海上到天上的飞行生活。同样为了生存，此时的翟峰与媒体合作，由他等驾驶飞行翼在澳大利亚拍了“飞越澳洲”的8集纪录片。

期待一炮走红的这部纪录片，并没有走红，但生活仍要继续，翟峰夫妻二人开始上岸打工。“我在大洋洲做过包装工、电工，而妻子则在餐馆打工。”翟峰说道。

渐渐地，翟峰还学了一口烂熟的英语，他开始在国外的一些帆船机构用英文发表演讲，将他们这个家庭的航海经历、经验进行传播，靠演讲赚取生活费。

### 从请“家教”到上岸入学

在翟峰看来，起初家人反对他们环球游的更重要的原因，是夫妻两个带着刚入学的孩子出走。他承认，孩子的教

育问题也曾是夫妻二人最担心的。

孩子离开兖州时只是个二年级小学生，在出国之前，妻子孙宏岩到书店购买了孩子从3年级到5年级的所有教材带在身上。

“刚去国外，我在船上教孩子认识汉字和学数学。”孙宏岩说，当他们到了东南亚以及澳大利亚等一些讲英文的国度时，他们夫妻要考虑的是，如何让孩子系统地学习外语，让孩子在外国人面前掌握基本的交流和生活技能。

对此，这对夫妻开始招聘船员，船员要求除了能在海上规避风险、保障一家人安全的男性外，至少还能教孩子英语或者懂弹琴、绘画等艺术。符合这样要求的船员上船一段时间后，孙宏岩觉得对方尽管可以教孩子学英语，但一个男人突然出现在帆船上，自家生活受到了干扰，最终委婉辞退了这名船员。

此时，一家人意识到，单靠翟峰和孙宏岩的能力，已经无法满足孩子的学习及成长。

在马来西亚和澳大利亚期间，夫妻二人开始将馨馨送进当地学校进行学习，除了学习外语、当地基础课以及体能训练外，馨馨课外有时也会跟着父母去打工。

十三四岁的孩子在国外打工，这若

在国内可能会令家长觉得不可思议甚至引来社会非议，但在翟峰看来，他对孩子的实践已经证明了让孩子从小自立的正确。

“孩子现在用的苹果笔记本电脑，就是她打工赚的钱买的。”翟峰说，澳大利亚的教育不像国内，学校和家庭以鼓励孩子进步为主：“学校举办田径赛，学生往往在赛道上边小跑边玩，老师则在学生身旁边助跑边大喊‘come on……’（加油）。”

显然，在国外的7年，让翟峰和孙宏岩夫妇学会了孩子在困难面前家长不仅要鼓励，而且还要放手让孩子大胆尝试。

### 7年环球游，有得有失

早年，一家三口从国外回国到上海参加当地电视台的节目录制，性格内向的馨馨曾哭喊着不愿意上台。可如今，馨馨不但不再内向，而且经常在国外上台用英文参加演讲，同时她还自己在网络上开设国际学校，独自赚钱。

此外，馨馨还学会了做木器。“我曾梦想自己做一个木匠，设计出国际顶尖的家具。”今年已经15岁的馨馨告诉记者。

夫妇环球游的第4年，他们生下了第二个孩子丫丫。丫丫2岁多时，就被送进了印尼巴厘岛的一家国际幼儿园，开始与来自世界各地的孩子一起玩耍和学习英语。如今已经3岁多的丫丫不仅会说汉语，嘴里还时不时蹦出英语，并能用一些简单的英语与家人交流。

“国外7年，有得有失。”孙宏岩告诉记者：“馨馨的汉字书写能力差，仅有小学生的水平。这些年在海外，亏欠父母太多。”

从陆上到海上，如今的翟峰正在研造飞艇，期待不久的将来会在天上环游。“目前飞艇的设计方案已经出炉。”翟峰说，他期待有一天一家四口和朋友乘坐着自己制造的飞艇在空中离地几百米的高度住上一阵子。

“人的一生就是不停在选择、寻找或制造适合的工具，并乘坐这个工具看世界。”翟峰说。显然，翟峰一家四口的生活还要继续漂荡下去。